在第四届中国国际腐蚀控制大会上的讲话
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（2009年4月9日）

各位来宾，朋友们，同志们：上午好！

很高兴来参加第四届中国国际腐蚀控制大会暨展览会。首先我对大会的胜利召开表示热烈的祝贺，对参加大会的企业、科研单位、大专院校和外资企业的代表表示诚挚的问候，对安徽省人民政府、宿州市人民政府给予大会的支持和指导，各承办单位的辛勤付出表示衷心的感谢！

我了解到，本次会议将总结改革开放三十年来我国防腐蚀行业的发展历程及主要经验，分析国际金融危机冲击的形势，解析石油和化学工业、船舶工业、汽车工业、电力工业，以及桥梁、市政工程领域的防腐蚀的市场空间，唱响“绿色防腐，科技防腐”行业发展的主旋律，并将介绍萧县、长垣县两个防腐蚀区域经济品牌的创建经验及对当地经济社会的贡献，提出强化管理技术和科学技术双创新、继续创建防腐蚀卓越品牌、提高行业人员素质、管理水平的具体要求。同时，以座谈会、专题会、展览、书画、文艺演出等多种形式，开展管理科学现代化和最新科学技术推广应用交流，沟通国内外防腐蚀最新信息，开展经贸合作。我相信，通过总结交流，分析形势，规划未来，大会对今后防腐蚀行业的发展一定会起到积极的推动作用。

改革开放30年来，我国国民经济保持了持续的快速增长。2008年我国国民生产总值（GDP）已达30万亿元人民币，约合4万3千多亿美元，仅次于美国、欧盟、日本，为世界第四大经济大国，全国年人均产值也已超过3千美元，堪称世界经济发展奇迹。我国防腐蚀行业和全国经济发展的形势一样，也发生了巨大的变化。从过去的辅助性、附属性、服务性行业发展成为我国经济建设中新崛起的重要行业，为国民经济发展，为节约资源、保护环境、安全生产，发挥了重要作用，作出了重要贡献。

大家知道，化学工业是腐蚀较严重的产业，不仅每年由腐蚀损失掉国民生产总值的6%，而且易引发安全事故。防腐蚀行业的根本目的是以延长设施、装备、工程生命周期，达到节能减排的目的。防腐蚀行业发展到今天，是千千万万个防腐蚀企业共同努力的结果，他们不怕苦，不怕累，常年奋战在工业战线，从国家重点工程、军事装备到市政工程、道路护栏的维护，从卫星发射基地到南极基地，到处都有防腐蚀产品，到处都有防腐蚀职工的身影。安徽省萧县是我国防腐蚀行业起步较早，发展较快，为当地经济增长和农民致富作出较大贡献的地区之一。萧县有近10%的人从事防腐工作，从中可以看到防腐蚀行业具有吸纳就业、增加农民收入、促进城镇化发展的特殊优势。

今天，会议将表彰一批管理创新企业、科技创新企业、有特色的优秀企业；表彰一批企业领袖（领军人物）、优秀企业家、防腐蚀大师、优秀科技人员、优秀防腐蚀工；命名一批精品工程、优质产品、创新成果。在此，我向被表彰的企业、个人表示热烈的祝贺！衷心希望你们以此为新的起点，再接再厉，继续创新，再创佳绩。

从刚刚结束的全国人大十一届二次会议上，我们看到，我国政府以必胜的信心，以全球化的思路和前瞻性的分析判断，及时采取一系列措施，大规模增加政府投入、大范围实施调整振兴产业规划、大力度的科技支撑和大幅度地提高社会保障水平，远近结合、标本兼治地应对国际金融危机对我国实体经济的冲击，保增长，保民生，保稳定。2009年我国GDP将力保8%的增长速度，这在世界各国是绝无仅有的。所有这些都充分显示了我们党、政府和人民的信心、勇气和责任。我国政府出台的汽车、造船、石化等十大产业调整振兴规划，三年投资4万亿元，用于民生工程、基础设施建设、节能减排、社会事业等重大项目。这些项目的实施以及绿色经济的提出，对于防腐蚀行业是个巨大的商机。我相信，只要坚持发展这个硬道理，充分发扬改革开放三十年来形成的“百折不挠、勇于创新、永不言败、诚实守信”的行业精神，化“危”为“机”，抓紧管理和科技创新，提高队伍素质，加大技术含量，增强核心竞争力，防腐蚀行业大有发展空间。危机终将过去，新一轮的经济增长浪潮必将到来。经历了危机洗礼的企业，一定更加成熟，更富有创造力和生命力。

我国防腐蚀行业与世界发达国家相比还有较大差距，还不能完全适应国民经济发展的需要。我希望大家认真贯彻落实科学发展观，牢记防腐蚀行业的历史使命，加强诚信、关怀和社会责任建设，坚持创新，夯实基础，提高核心竞争力，为战胜金融危机、实现国民经济8%的增长目标，为建设资源节约型、环境友好型社会作出新的贡献，向新中国成立六十周年献礼。
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