第三届三次全国防腐蚀施工作业专业工作委员会工作汇报

各位委员，各位代表：

第三届二次全国防腐蚀施工（安装）专业工作委员会会议于2008年5月22日在北京召开，对会后的工作进行了安排。到现在将近一年了，现在我代表施工（安装）专业工作委员会秘书处把一年来的工作情况和下一步的工作打算向各位代表作汇报，请予审议。

一、一年来工作汇报

1、履行行业管理职能，按照《规定》和《规则》规定进行防腐蚀资质的审查，有效促进防腐蚀施工行业水平提高

近一年来，委员会秘书处组织专家组按照《中国防腐蚀资质及安全管理规定》和《中国防腐蚀设计单位资格许可和管理规则（试行）》对19家企业进行了审查，经协会领导审批，共有16家防腐蚀施工企业获得中国防腐蚀施工资质和安全资格，2家企业获得中国防腐蚀设计资格。另外，原获得协会防腐蚀资质和设计资格、证书有效期满的单位，除了个别单位外因企业撤消或转行业外，大多数重新向协会提出换领新证的申请并经审查后获得了新的证书。截止目前为止，获得防腐蚀施工资质和设计资格的单位分别共有196家和18家。

我国的防腐蚀施工作业的规模和从专业化程度参差不齐，有好有坏，但是从整体上看还处于落后状态，还相当一部分企业还只是从事低层次的劳务服务、粗放式的经营，从事防腐蚀施工的一线工人职业技能水平还不高。现在随着防腐蚀业逐步受到重视、成为一个新兴行业，现在已经有了一批大学生、研究生，还有博士生和海外留学人员进入了防腐蚀施工（安装）领域，对整个行业水平的提高有了一定的促进作用。有不少企业对于防腐蚀作业的安全性重视程度不够、安全作业知识和能力比较差，因此前两年出了几年出了不安全事故。专委会在协会的媒体上在行业内进行相关的宣传，引导行业向专业化发展，企业在接受资质审查过程中，也按照要求做了大量的工作，配备先进的施工机具和检验仪器，派出人员接受培训，提高技术水平和施工能力，完善了管理，提高了能力，安全保障和质量保障能力有了较大的提高，去年到现在没有得到防腐蚀事故的报告。

    2、成立全国防腐蚀标准化技术委员会，防腐蚀标准化工作已经启动。
全国防腐蚀标准化技术委员会经过国家标委会批准已正式成立，标委会的工作领域主要是：阴极保护、阳极保护、设备和管道用缓蚀剂应用等防腐蚀技术和防腐蚀衬里、防腐蚀地坪、玻璃钢鳞片应用等防腐蚀施工技术。

全国防腐蚀标准化技术委员会成立后，协会秘书处完成了以下几项工作：一是把各单位申报的国家标准项目计划整理上报（16项），其中有10项通过初审正由国标委整理立项并公示，然后列入2009年的标准计划，进入标准起草阶段；二是为便于标准化工作开展，秘书处编辑了《防腐蚀标委会简明工作手册》，其中编辑了主要的相关法律、标准化知识和标准申报中注意事项等。

另外，协会组织并参与起草的《防腐蚀涂层涂装技术规范》、《阴极保护技术条件》和《塑料合金防腐蚀管》三个行业标准，已通过中华人民共和国工业和信息化部的审批、于日前由工业和信息化部发布公告，将于2009年7月1日实施。

    3、《防腐蚀工——国家职业标准》已经开始报批，培训教材的编写将进入编写阶段。
最近国家劳动与社会保障部委托协会对原来的职业标准进行修订，原来防腐蚀工设置了四个级别，最高是技师，现在要增设防腐蚀高级技师。协会组织了近20位各方面的专家，组成职业资格标准编写组，现经过三次修改，已经形成审定稿，并增加和调整了职业功能模块。

劳动与社会保障部职业技能鉴定中心组织《防腐蚀工——国家职业标准》审定会于2009年12月1-3日在京召开，目前形成报批稿，上报劳动与社会保障部。标准正式实施后，紧接着将进入培训教材编写阶段以及以后的培训，防腐蚀界也将有高级技师。

同时，3月26日—27日，刚刚在北京召开了防腐蚀工（第2版）国家职业资格培训教程审纲会，《防腐蚀工教程》（修订版）开始编写。
    4、组织防腐蚀职业（项目）经理人、防腐蚀安全员和防腐蚀工的培训考核

2008年9月23-25日，协会和中国化工企业管理协会在京共同举办了防腐蚀职业（项目）经理人、防腐蚀安全员的培训、考核班，经过培训考核答辩，又有瞿海德等人获得防腐蚀职业经理人和防腐蚀安全员资格，其中，高级防腐蚀职业经理2名、防腐蚀职业（项目）经理21名、准防腐蚀职业（项目）经理人1名及防腐蚀安全员20名；

作为特有工种（防腐蚀工）职业技能鉴定站，协会对2008年10月14-19日在安徽马鞍山举办的防腐蚀工培训班进行了考评，79人获得职业资格，其中初级工33人，中级工22人，高级工13人，技师11人。

    5、做好特种设备防腐蚀许可规则方面的工作。

国家质检总局委托协会编写《压力管道安装许可规则》中防腐蚀安装部分，我们已经组织专家完成编写并提交；

阴极保护装置作为国家安全技术监察特种设备安全附件及安全保护装置，已经列入国家《特种设备目录》。为落实阴极保护装置的安全监察工作，协会一直在推进其安全技术监察规程的编写，已得到消息，《埋地容器压力管道防腐蚀安全技术规则》（暂定名）已列入今年的工作计划，将需要在2010年6月完成。正式计划下达后，也就是本次会议后就要开始此项工作。

    6、以标准为龙头，认真做好技术评估、技术咨询、技术合作等工作。

潘小洁常务副秘书长主持了《节能防腐蚀钛纳米涂层换热管束的研制》的新产品技术鉴定会；

张炎明总工程师参加了重庆珞璜电厂实施脱硫技术后烟囱内腐蚀加重的腐蚀分析评估。针对实施脱硫技术后烟囱腐蚀加剧问题要专门进行专题研究。

    7、实施品牌战略，引导防腐蚀施工（安装）行业向“专业、精品、特色”发展，扶优扶强，不断提高防腐蚀施工（安装）质量和水平。

推出了一批品牌企业和人员，其中有管理现代化创新企业4家，科技创新企业12家，有特色的优秀企业10家，企业领袖和优秀企业家30人，优秀科技人员和优秀防腐蚀工19人及防腐蚀精品工程9项。

    8、组织编印防腐蚀单位名录实用工具书，方便会员单位使用

把编辑《中国工业防腐蚀大黄页》作为经常性的工作，及时更新企业信息，方便会员单位了解防腐蚀企业和防腐蚀新材料

    二、下一步任务

下一步我们将强化腐蚀控制，减少腐蚀损失为重点，做好防腐蚀标准、防腐蚀规程，从理论上从规范上以指导、要求我们防腐蚀施工安装行业为节约资源、保护环境作出实实在在的贡献。为此，专业工作委员会要做好以下几方面的工作：

    1、继续引导和鼓励防腐蚀企业加强安全知识学习和安全管理。虽然一年来没有听说那里发生了安全事故，但是考虑到我国防腐蚀业从业人员总体水平不高的现状，安全管理、安全教育必须常抓不懈。     

对已经取得施工资质证书的企业，对安全问题决不能有丝毫懈怠，还需要经常加强相关的学习。

我们将经常利用协会媒体进行广泛的宣传，把实施资质管理的方法规定、安全管理知识传到到行业中，以减少安全事故。

    2、做好的全国防腐蚀标委会的工作。2009年的标准计划很快就要出台，意味着作为标委会主要工作的标准起草工作就要开始，我们一方面要起草好立项的标准，同时要做好防腐蚀标准的立项申请工作：防腐蚀标准体系标准、防腐蚀施工作业定额标准、防腐蚀术语标准等急需制订。

    3、做好特种设备行政许可安全技术规范的起草规则方面的工作。

这些年协会已经起草和参与起草了《非金属压力容器安全技术监察规程》、《压力管道元件制造许可规程》、《压力管道元件型式试验规则》、《压力管道安装许可规则》（未定稿）等规范文件，下一步将重点制订好容器和管道实施阴极保护装置的安全技术监察规程。

    4、以标准为龙头，认真做好技术评估、技术咨询、技术合作等工作。

    5、继续实施品牌战略，引导防腐蚀施工（安装）行业向“专业、精品、特色”发展，扶优扶强，不断提高防腐蚀施工（安装）质量和水平，增强在国内外的竞争力。

6、做好防腐蚀施工方面的培训工作。

    （1）完成劳动和社会保障部交给的《国家职业资格培训教程——防腐蚀工》的编写。同时积极开展培训考核工作。

    （2）继续做好防腐蚀职业（项目）经理人和防腐蚀安全员的培训考核。

    7、继续履行行业管理职能，加强行业自律管理和自主管理。

执行现行颁布的行业管理的办法和规定，积累数据，总结经验，进一步完善防腐蚀资质和安全管理规定、设计单位资格管理细则等办法。并通过防腐蚀资质证书、安全证书及设计资格证书的评定，促进和规范行业管理，提高行业水平提高。

8、继续开展国内国际技术交流和技术合作，促进防腐蚀新材料、新产品、新技术、新工艺的应用。

在协会和专业工作委员会的领导下、在各级领导和工作委员会各个委员单位的大力支持下，委员会秘书处一定要做好组织落实工作，加强加快防腐蚀施工（安装）行业的自立、自强、发展。
                                           2009年4月10日
