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贯彻党的十九大关于“促进我国产业迈向全球价值链中高端，培育若干世界级先进制造业集群”的战略部署，落实习近平总书记曾指出“要推动中国制造向中国创造转变、中国速度向中国质量转变、中国产品向中国品牌转变。”的重要指示。
目前，由中国率先在世界上提出的开展腐蚀控制工程全生命周期理论研究、应用及标准化项目，并以标准为切入点成立了国际腐蚀控制工程全生命周期标准化技术委员会（ISO/TC156/SC1），同时中国被ISO授权为秘书国；履行秘书国的职责，

我国2016年已制定颁发了国家GB/T33314《腐蚀控制工程全生命周期 通用要求》的标准，并在行业新建和在建腐蚀控制工程多个项目上有效运行，取得了良好效果。该标准目前已初步通过国际(ISO)标准立项，开辟了对解决腐蚀问题从被动防腐蚀为重点转向以主动控制腐蚀为重点的新境界，开启了全面开展腐蚀控制工程全生命周期的新时代，踏上了全面开展腐蚀控制工程全生命周期的新征程，履行担当实现全面开展腐蚀控制工程全生命周期的新使命和新作为。为“中国腐蚀控制品牌创国家名片和国际知名品牌”；为确保中国在该领域中的国际领先地位、国际市场中的话语权和制高点，提供了坚实可靠的基础。

一、创“中国腐蚀控制品牌”，组建“中国腐蚀控制战略联盟“的必要性
2017年6月4日-6日在韩国济州成功召开了国际腐蚀控制工程全生命周期标准化技术委员会（ISO/TC156/SC1）第一次国际大会，会上反响强烈，其中德、英、法等国一举将观望、怀疑、反对的态度，变为支持并申请注册成积极的成员（P）国；英国皇家双院士、大不列颠帝国勋章获得者、英国国家物理实验室Alan Turnbull博士还认为该项目确实有其重大的深远意义，可以说开创了一门新的学科。这一切充分表明了中国在该领域中的国际领先地位，争得了国际市场的话语权和制高点；这是我国乃至国际领域中的一件具有里程碑意义的大事， 
  开展从整体性、系统性和相互协调优化性的腐蚀控制工程全生命周期的理论研究、应用及标准化项目，是对全世界长期徘徊于以防为主的被动对腐蚀问题进行专业技术研究、应用、标准制定等的传统思维的突破，即变为以主动为主对腐蚀控制工程全生命周期的整体性、系统性和相互协调优化性的综合管理性的技术研究、应用、标准制定等，这是另辟蹊径的重大创新！世界各国专家都给予高度的评价：“是一个了不起的主动解决问题的途径” “关系到工作场所的安全，这是一个很好的提案”“有效的腐蚀控制程序将提高环境的可持续性和安全，减少灾难的发生，此提案的确展示了很好的意图，并且意义深远和值得思考”等。

  因此，创“中国腐蚀控制工程产业集群品牌”（简称“中国腐蚀控制品牌”），组建“中国腐蚀控制工程产业集群的战略联盟”（简称“中国腐蚀控制战略联盟”）是非常必要，对于中国乃至世界的腐蚀控制工程产业具有重大的意义。

二、创“中国腐蚀控制品牌”，组建“中国腐蚀控制战略联盟”的目的和意义

  品牌是国际经济国家间势力竞争的最高境界。创“中国腐蚀控制工程产业集群品牌为国家名片和国际知名品牌”，是贯彻习近平总书记推动中国制造向中国创造转变、中国速度向中国质量转变、中国产品向中国品牌转变”和国家品牌战略方针的重要实施措施。而腐蚀控制工程本身又是一项综合性的工程，涉及的环节多、部门多、单位多并且规模小，仅靠其中某一项，腐蚀是得不到完全控制的，必须要有设计、研究、教育、制造、安装、施工、使用、维修、监督检验、智能化等各环节、各要素共同支持和参与才能实现整体性、系统性和相互协调优化性的集群合力，方能达到腐蚀控制工程全生命周期在确保人身健康和生命财产安全、国家安全和生态环境安全的经济社会运行的前提下，谋求实现经济、生命长周期和事后绿色环保处理的最佳效益的目标；创“中国腐蚀控制品牌”为“国家名片和国际知名品牌”，就必须组建中国腐蚀控制工程产业集群的战略联盟；

三、创“中国腐蚀控制品牌”，组建“中国腐蚀控制战略联盟”的作用
创“中国腐蚀控制品牌”，组建“中国腐蚀控制战略联盟”具有十分丰富的内涵，以形成产业核心竞争力与影响力为目标，促进中国品牌产业和区域经济发展，必将提升全社会对腐蚀控制工程全生命周期的科学认知，建设腐蚀控制工程全生命周期文化的理论文化，推动参与实施国家工程创新战略，提高腐蚀控制工程全生命周期的创新能力，引领和推动产业创新制造、创新服务、创新品牌、创新价值。以中国腐蚀控制战略联盟提振产业的制造，加速产业结构调整，提升产业的质量，助推中国腐蚀控制品牌的创立。
  目前，中国腐蚀控制产业已迈向了全球价值链中高端；但是，行百里者半九十，中国腐蚀控制产业要走向世界、引领世界，万里长征路还仅仅刚刚迈出了可喜的第一步，还必须要付出更为艰巨、更为艰苦的努力！

    大道之行，天赐良机。乘势而上组建中国腐蚀控制工程产业集群化的战略联盟，共创“中国腐蚀控制品牌” 为“国家名片和国际知名品牌”正当其时，因为现在中国腐蚀控制在全世界已经有了一个突破、创新及领先的基础定力和一个具有话语权和制高点的国际大舞台。为此，从全国择优一批有影响、有能力、有条件、有意向、有基础等的企事业单位，成立以顾秀莲（第十届全国人大副委员长、原化工部部长）为名誉主席、李勇武（原国家石油化工局局长）为主席的中国腐蚀控制工程产业集群的战略联盟，实施党的十九大的战略部署,在国家政策的支持下，一方面重点谋划、制定和贯彻实施秘书国中国主导开展的腐蚀控制工程全生命周期理论研究、应用和制定相应的国际（ISO）腐蚀控制工程全生命周期系列体系标准，引领、指导和推动国际腐蚀控制工程产业的发展，将中国腐蚀控制产业集群培育成为世界级先进制造业集群另一方面同时培育“中国腐蚀控制品牌”成为“国家名片和国际知名品牌”。

    各单位应该行动起来，积极参加中国腐蚀控制产业集群的战略联盟，实施“十九大”会议精神，为争创中国腐蚀控制产业集群品牌，担当起履行国际腐蚀控制工程全生命周期标准化技术委员会（ISO/TC156/SC1）秘书国的人员、技术、智囊、经济等方面的有力支撑和强大后盾，引领、指导和推动国际腐蚀控制工程产业的发展。为国际生态文明和美丽家园的建设做出中国的努力和贡献！
二〇一七年十二月十八日
