附4
任振铎会长在宣贯《国家核安全法》和全面开展腐蚀控制工程全生命周期高层论坛、协会七届六次常务理事扩大会的讲话

（节选）
关于成立中国腐蚀控制工程集群业品牌联盟和调整成立协会专家委员会任会长讲到：

成立中国腐蚀控制工程集群业品牌联盟和对协会原来的全国专家委员会进行重大的改组和调整是将贯彻落实习近平总书记在十九大提出的“促进我国产业迈向全球价值链中高端，培育若干世界级先进制造业集群”的战略部署和“要推动中国制造向中国创造转变、中国速度向中国质量转变、中国产品向中国品牌转变”，也是将贯彻落实2016年底协会会议上，顾秀莲副委员长建议成立以李勇武部长任主席的中国腐蚀控制工程集群业品牌联盟的提议和刘平均副局长协会成立高层次、各方面有影响、有造诣和有权威的管理性、技术性、综合性的协会专家委员会，作为协会工作的后盾和支撑的提议落到实处。这项工作的落实将加快把中国腐蚀控制工程产业培育成世界级先进制造业集群，创“中国腐蚀控制工程”品牌为“国家名片和国际知名”品牌，引领、指导国际腐蚀控制工程产业发展，履行和发挥好ISO腐蚀控制工程全生命周期标委会秘书国的职责和全世界腐蚀控制工程产业领域的主导作用，充分利用和发挥好各方面的专家、学者、领导的作用。任会长希望大家今后能积极申请参与联盟和专家委员会的工作，共同提升中国腐蚀控制工程产业品牌知名度、影响力和市场占有率，提升“中国腐蚀控制工程”价值，建立统一的“中国腐蚀控制工程”品牌标识，加快推动中国腐蚀控制工程产业走向世界，更好地参与国际品牌经济的竞争。
随后，任会长讲到这次我们与宣贯《国家核安全法》一起在核电领域召开这次论坛，就是希望通过在核电领域开展腐蚀控制工程全生命周期工作来解决核电领域的腐蚀问题，保障核工业安全。核电厂的腐蚀问题，关系核电厂的安全重大，一旦腐蚀失控，后果不堪设想。因此，在核电领域开展核电厂腐蚀控制工程全生命周期的理论研究、应用和标准化工作，具有重大的现实意义。目前，我们在核电领域的工作已经起步，通用要求国家标准已制定完成即将发布，国际标准正在积极提案，其他相关标准也在预研中。实际上，腐蚀无处不在、无时不有，在油气管道、市政管网、核电设施、海洋工程设施、化工装置设施等领域广泛存在，而腐蚀控制工程全生命周期理论研究、应用及标准化工作，从源头上开展预控和预警各行各业隐蔽性、渐进性破坏的各种不安全腐蚀隐患，从源头上开始就要考虑制定出腐蚀控制工程事后的循环经济的方案、社会责任，这就把腐蚀的普遍性、隐蔽性，带来危害的渐进性、突发性和严重性变为了事前的透明性、可控性，而加以有针对性、有效性的监视、控制、预警和实施相应的预案，切实真正实现了对腐蚀问题的治标治本，实现了精准腐蚀控制，大大避免和减少各类不安全事故的发生，大大节约资源，大大提高生态水平，大大提高各类设施、装置和构筑物的使用寿命。因此，全面开展腐蚀控制工程全生命周期理论研究、应用和标准化，能够有效解决腐蚀问题，能够有效地控制腐蚀，减少腐蚀损失、防范化解腐蚀风险、防控腐蚀造成污染，是当前解决腐蚀问题的亟需。
任会长指出协会主导的“腐蚀控制工程全生命周期理论研究、应用和标准化”是对全世界上百年来专注于以防为主的对腐蚀问题进行一物降一物的专业技术探讨、钻研、专业标准制定等基础上的重大突破和创新，创造了多项“第一”：在全世界第一次郑重提出了腐蚀控制的理念，第一次郑重提出了腐蚀控制是一门工程的理念，第一次郑重提出了腐蚀控制工程全生命周期的理念，并且从标准切入联合美国第一次郑重提出成立国际腐蚀控制工程全生命周期标准化技术委员会的提案并获批成立，中国被授权担当了秘书国，第一次郑重提出了制定腐蚀控制工程全生命周期通用要求等系列国际标准立项的提案，并有3项标准获批立项。诸多的“第一”和已取得成绩可以说一举开辟了对解决腐蚀问题从被动防腐蚀为主转向以主动控制腐蚀为主的新境界、开启了全面开展腐蚀控制工程全生命周期的新时代、踏上了全面开展腐蚀控制工程全生命周期的新征程。
任会长强调了“腐蚀控制工程全生命周期理论研究、应用和标准化”的重要地位-受到的来自国内外专家，特别是国际专家的高度赞誉充分表明了中国在该领域中的国际领先地位，争得了国际市场的话语权和制高点，是我国乃至国际领域中的一件具有里程碑意义的大事，定位高、难度大、而且能对腐蚀问题实施全面实际的控制、切实是解决全世界长期存在的腐蚀疑难问题的主动性、系统性、综合性的重大科学技术；是一项意义深远的国际性的另辟蹊径的前瞻性的现代工程科技的重大成果；为解决针对腐蚀存在的普遍性、隐蔽性、潜伏性，给人类社会带来危害的渐进性、突发性和严重性，特别是在易造成人身健康和生命财产安全、国家安全和生态环境安全的重大事故的油气管道、市政管网、核电设施、海洋工程设施、化工装置设施等领域，具有十分重大的现实意义；是一项关系国际民生安全急需、生态文明、美丽家园建设有所更大新的贡献的功在当代，利在千秋的朝阳科技成果！
任会长要求大家要有决心有信心开展好“腐蚀控制工程全生命周期理论研究、应用和标准化”，履行好使命的同时也必须认识到，“腐蚀控制工程全生命周期理论”在国际上还尚属于一门新兴学科，作为国际腐蚀控制工程全生命周期标委会的秘书处承担国，我们可以说是刚刚开始迈向全球价值链中的高端，但整体上仍处于起步阶段，深入开展对这一理论的研究、应用和标准化尚需大量的人力、物力投入。最后任会长号召全行业从腐蚀控制工程全生命周期理论研究、试点、示范、应用、标准化等全方位包括人才、教育等方面同步开展有关工作。通过系统研究腐蚀控制工程全生命周期理论及其标准化，并在实践中应用实施，将从根本上解决国内、国际长期因腐蚀造成的资源、安全、环境污染等疑难问题，形成对腐蚀控制工程全生命周期的系统解决方案，在小康社会决胜期的“防范化解重大风险”和“污染防治”攻坚战中发挥积极作用。
