附4
刘平均局长在“庆祝中国主导、引领制定的ISO 23123

《腐蚀控制工程全生命周期 通用要求》等三项国际标准成功发布暨总结表彰大会上”的讲话
（根据录音整理）
各位领导、各位企业家、各位专家、 新闻媒体的朋友，面对腐蚀对人类的生命安全造成的伤害和对经济造成的重大损失，2012年协会在贯彻“十八大”精神时提出，历经5年，2016年获得ISO中央秘书处经过全世界投票， 正式批准成立了ISO/TC 156/SC1国际腐蚀控制工程全生命周期标准化技术委员会，这也是一个委曲求全的方案。我们获得了秘书国的地位，即开始组织制定国际标准，历时4年，刚才玉冰说的观念，我非常赞成，4年的时间，3项国际标准出台是非常了不起的，在国际上很罕见。我还担任了一个国际标准化组织品牌评价技术委员会顾问组的主席，同样也是从2011年开始就和美国、德国交流，创新了品牌评价的五要素发展理论，获得了秘书国的地位。又历时5年出台了品牌评价的主标准。我知道这里面的艰辛！5年当中吵架就吵了3年。我是顾问组的主席，我主要是协调吵架的问题。在这个领域里面，在那个场合，我是一句话都不能站在中国的立场，不能坐在中国的这个位置上替中国在这边说话。 因为我是顾问组的主席。同样秘书处的同志也不能替中国代表团说话，是一个公正的地位。所以振铎他们跟我说3个标准，我一开始说目标是3个保1个，没想到3个全部通过，非常了不起。所以刚才宣读了对振铎同志的表彰决定，和对我们做出突出贡献的企业和科研机构的决定，我非常赞成。借这个机会，我代表全国腐蚀控制标委会，对ISO 23123等3项国际标准颁布实施表示祝贺。对我国腐蚀控制相关领域标委会的支持配合，形成了中国腐蚀控制标准化领域的资源合力，表示衷心的感谢。在中美联合提案之前，我主持了3次会议，我们国内在腐蚀控制领域就有七八个TC，一开始也有不同意见，后来大家顾全国家的大局，齐心协力都给予了支持，没有这个基础，没有办法跟美国签署联合提案。所以我们只有齐心协力，形成中国的资源合力，才能够稳步推进。同时我代表国际标准化组织腐蚀控制技术委员会，对10个成员国家，16个观察员国家、SC的秘书处、中国国家标准委、中国代表团、中国企业家和科学技术人员，在3项国际标准研制的过程当中，做出的突出贡献和大力支持表示衷心的感谢。谢谢你们！下一步的工作我有两点意见。
第一，我们国家相关领域的专家和我们各个成员国、各个成观察员国家的专家，尽快的对腐蚀控制生命周期的理论体系进行论证。我这个事儿我已经多次讲过了，没有一个理论体系的支撑，这项工作走不远。品牌评价也是中美等3国首先创造了5要素理论做基础，吵架就是这本书出来以后不吵的。所以我们这项工作要想走得远，引领全球， 必须有一个科学理论的支撑体系。
第二，推动全球各个成员国家和观察员国家，将3项国际标准转化为各个国家的国家标准。在这两项工作的基础上，再考虑是否提出SC上升为TC的问题。振铎他们跟我说过几次， 我说先不着急， 把基础打好了再考虑由分委会上升为技术委员会。任何工作都是如此，必须要有一个坚实的基础，稳步推进。
下面借这个机会，我讲一下中国腐蚀控制品牌集群这项工作。2014年我们获得了品牌评价秘书国的地位。去年3月12号，由我们国家会同各个成员国家制定的品牌评价的国际标准，主标准。历时5年颁布实施。主标准只有这一个。下面的都是系列的分类评价的标准。 在这个基础上，历时5年，这都是同时同步推动的。世界知名品牌联盟和国际品牌科学院在今年的1月和6月获得批准注册。所以，我们目前按照2014年国务院提出的：建立中国特色的品牌价值评价机制。 我们这个标准体系30个国标，还有10项国标在立项，标准体系基本建立，评价体系坚持了科学、公正、公开、公认的准则，7年的发布，没有收到过一封告状信。也就是说我们国家品牌评价的机制和标准体系基本建立，下一步的重点工作就是推动中国品牌走向全球。美国发布的100强对我们的国家是不科学、不公正的。美国一直在50到52个之间，德国10个左右，我们的国家3年前是0，这两年只有一个华为进入世界100强，而且排名逐年靠后。这个榜单存在3个问题，第一，不分产业、不分行业，评价结果缺乏可比性；第二，只有一个财务指标，评价指标缺乏完整性。所以我们创造了五要素理论，5个评价指标。中国的贡献是率先提出质量和服务2个评价指标。德国补充了技术创新， 美国补充了无形资产， 加上原来的财务指标，形成了现代品牌评价的5要素理论得到了世界各国的共识和支持；存在的第三个问题是不同体制的国家采用同一种发布模式，既不科学又不合理。 美欧的企业进入100强的历史上，经历了22次大的兼并整合重组，有几十个到上百个企业合并成跨国集团。进入100强的几乎都是这种模式。应该说美欧的企业几十年走出一条品牌做大、做强的成功之路，值得我们借鉴和学习。但是我们国家的体制与美欧不同，我们国家的大型企业是国家管控，很难实现兼并重组。所以我们要按照十九大习近平总书记指示，要打造一批世界级的先进制造业集群。经过2年的调研，我们的国家可以培育50个左右具有国际优势的品牌集群。目前已经成立了30个，中国腐蚀控制品牌集群就是我们前几批已经成立起来，最近又有10个左右要在明年在中国品牌日前夕，在4月底之前正式成立。我们研究认为，在50个具有国际优势品牌集群的当中，可以建立30个相关领域的国际品牌中心。所以我们明年5月正式成立国际品牌科学院，明年年底向全球发布按照新的国际标准发布世界品牌榜。但是我想来想去，这个发布总归是在天上飞的。今天在美国，明年到英国，后天到中国，可能再过几年又飞到英国和德国。所以只有在我们的国家建立一批相关领域的国际品牌中心，中国品牌走向世界的重任才能够落地生根、开花结果。第一批16个左右目前已经落地。国际蒸馏酒品牌中心落地成都；由钟南山院士担任品牌集群主席的室内空气净化国际品牌中心落地广州，国际纺织服装服饰品牌中心落地宁波，国际化妆品品牌中心落地上海，国际中医药品牌中心落地南京溧水的中国健康城，国际大米品牌中心落地哈尔滨。这些国际品牌中心都是由我委托我们的各个品牌集群秘书处来推动。3万平方米，5个亿左右的投入。重点开展3项工作：开展这个领域的线上线下的国际品牌贸易。为什么要3万平方呢？要有体验店，实体店呢！配合国际品牌科研院向全球发布该领域的世界品牌榜。第三就是适当的时候组织召开这个领域的全球品牌大会，这就是我们要建立在30个左右国际品牌中心的3项重点任务。所以需要3万平方米的1栋大楼，需要5个亿的资金投入。刚才我说的6个落地的都落地了，3万平方和5亿的投入基本落地。那么中国国际腐蚀控制品牌中心落地在哪里现在是个问号。第一，当地政府要给3万平方米的大楼征地提供便利。第二，要有企业家愿意投入5个亿的资金。而且我们很明确，谁投入谁主导谁经营。包括未来的腐蚀控制领域的国际品牌的线上线下贸易。那么由我们的中国腐蚀控制品牌集群我们的主席是勇武部长，秘书处来推动， 差不多的时候秘书处给勇武部长汇报。那么同志们可以想一想，有30个左右的国际优势的品牌中心落地在我们的国家。线上线下的贸易，中国品牌走向世界才心里有底。 同时有这些品牌中心配合国际品牌科研院向全球发布世界品牌榜。那我们的国家将有一批品牌集群和大的企业、区域品牌、产品品牌进入世界的榜单，从而提高我们的国际知名度。按照双循环发展的格局，推动国际国内两个市场的拓展。振兴我们中国的腐蚀控制领域，早日让我们的国家有质量经济阶段，跨入品牌经济时代。我非常热忱的希望各位在座的企业家能够积极的参与到国际腐蚀控制品牌中心的建设，也希望你们成为这个中心的主任。
谢谢大家！
