附6
李玉冰司长在“庆祝中国主导、引领制定的ISO 23123

《腐蚀控制工程全生命周期 通用要求》等三项国际标准成功发布暨总结表彰大会上”的讲话
（根据录音整理）
尊敬的各位嘉宾，女士们、先生们:

大家上午好！非常高兴参加今天的国际标准发布和总结表彰大会。首先，请允许我代表国家标准委、市场监管总局标准创新管理司，对由我国主导、引领制定的腐蚀控制工程全生命周期领域三项国际标准顺利通过 ISO FDIS投票，获得国际标准化组织的批准发布表示热烈祝贺。这是继ISO于2016年6月批准正式成立国际腐蚀控制工程全生命周期标准化委员会，由我国担任秘书国，中国工业防腐蚀技术协会承担秘书处工作后，在国际腐蚀控制领域中取得的又一重大突破，也是我国国际标准化工作取得的又一项重要成果。从根本上解决腐蚀对人类社会长期造成的资源浪费、财产损失，甚至是人员伤亡等重大安全、环保事故，确保国民经济社会安全运行，是当今世界各国面临的关键问题。ISO23123《腐蚀控制工程全生命周期通用要求》等三项国际标准的成功发布，对于我们强化专业技术监理，开展风险评估，提升大数据智能管理，提高腐蚀控制效率与效果，从而进一步提高腐蚀控制能力具有重大意义。我们要继续立足全球腐蚀控制工程全生命周期领域，集当代全球腐蚀控制领域中的相关专业科技成果和管理方法于一体，通过优化配置、统筹协调，制定出具有整体性、系统性、协同优化、全面综合的国际标准，充分发挥我们的领域优势、人才优势、技术优势，推进全球腐蚀控制领域成果共享和协同发展。

中国党和政府高度重视标准化工作。习近平主席曾经指出，标准是人类文明进步的成果。标准已成为世界“通用语言”。世界需要标准协同发展，标准促进世界互联互通。习近平主席在向第83届国际电工委员会大会致贺信中进一步强调，要积极推广应用国际标准，以高标准助力高技术创新，促进高水平开放，引领高质量发展。作为联合国常任理事国和国际标准化组织（ISO）、国际电工委员会（IEC）常任成员，中国将切实履行一个负责任大国的义务，持续加强对国际标准化治理新模式、重大政策新发展、规则程序新变化的相关研究，积极参与国际标准战略和政策制定，提高参与国际标准化组织治理能力，加强与伙伴国的交流与合作，不断推进重点国际标准制修订项目。

当前，高质量发展对标准化工作提出了新的要求。今年上半年以来，中央多次提出，加快构建以国内大循环为主体、国内国际双循环相互促进的新发展格局。这是在世界百年未有之大变局下，统筹我国发展和安全，应对变局的战略性调整，构建新发展格局的战略抉择对我国标准化工作提出新要求。面对新形势、新要求，全球腐蚀控制领域要注重顶层设计、完善标准体系，发挥技术优势，厘清领域发展趋势，抓住机遇，不断创新，稳步推进本领域国际标准化建设工作。

在这里我特别想和大家分享一项，在国际标准制订的的周期里，通常为36个月到42个月。而我们国际腐蚀控制工程全生命周期标准化委员会秘书处在不到三年的时间内制定发布了三项国际标准，这是前所未有的！以前所未有的的速度和质量推进！这与平均局长，我们的任振铎会长，我们的部委的支持和我们的同行的努力是分不开的！
下面我就我们未来的腐蚀控制领域标准制定的工作提四点希望和建议供大家参考:

一是深化国际标准合作，推动标准的制度型开放。落实好十九届五中全会会议精神，以更加开放的视野，积极推动和参与国际腐蚀控制领域国际标准化工作，吸引更多的国际专家和外资企业参与国际标准化的研制，凝聚全球资源和智慧，充分发挥标准化支撑全球腐蚀控制领域可持续发展的重要作用，实现合作共赢。同时，作为ISO的常任理事国成果成员，我们要积极地采用ISO标准。我建议尽快将这三项国际标准转化为国家标准！
二是加强国际沟通与协作，共同开展国际标准研制工作。标准化不是独奏曲，而是交响乐。我们要统筹规划、兼容并蓄、加强交流，聚焦腐蚀控制领域的热点问题，与国际同行齐心协力、共商共建、协调一致，加快构建防腐蚀领域国际标准互联互通伙伴关系。

三是推进国际腐蚀控制领域技术研发，提升整体国际产业标准化发展水平。要继续积极发挥我国在腐蚀控制领域的平台、人才和政策等优势，加强腐蚀控制领域共性基础和关键技术标准的研究，尤其是一些卡脖子问题的研究！积极推动采用相关国际标准，中国专家要继续积极同各国专家深化交流、互学互鉴，研究提出可行性强、共识度高的国际标准化提案，为全球腐蚀控制领域的发展贡献中国智慧和中国方案。

四是构建一流的腐蚀控制标准化人才队伍，培养一支精通专业技术、掌握标准化知识、熟悉国际规则的复合型人才队伍。积极构建国际专家智库网络，共享好经验、好做法创新合作模式和合作机制，不断提升为各方服务的能力和水平。

最后，预祝本次大会圆满成功。谢谢！
