附2
李勇武部长在协会八届二次理事会上的讲话
（根据录音整理）
顾秀莲副委员长做了非常重要的讲话，对协会发展的战略以及具体的战术给出了很多带有方向性的意见，我希望会议以后进行贯彻执行。

协会更名为中国腐蚀控制技术协会，业务范围得以扩展，从工业扩展到各个行业，任务非常之重，近两年我参加了几次协会会议，我认为协会在振铎会长的指导下，在理事会的领导下做了大量工作，非常活跃。

首先，祝贺你们取得的成绩。毫不夸张的讲，这次会议是最近几年来的工作的总结。十几年前，我刚到联合会工作的时候，提出了一个口号，就是在国际上有影响。现在，腐蚀控制技术协会实现了这一口号，而且做得更好。之前我说过如果一个协会在较短时间内有一个国际标准获得颁布那就不得了，而腐蚀控制技术协会通过千辛万苦的工作在国际上通过了三项国家标准，非常了不起！去年会议授予振铎同志“中国腐蚀控制行业最高成就奖”是实至名归的，非常不简单！这次又欣喜的听到了《火电厂腐蚀控制工程全生命周期》已进入出版阶段，《核电厂腐蚀控制工程全生命周期》也通过了立项。协会通过大量的工作，获得了如此高的国际影响。我觉得你们做得非常之好，可以说在石化联合会系统里的40多个专业协会，腐蚀控制技术协会是领先的，值得祝贺。也非常感谢协会的工作人员和企业的工作人员的积极工作取得了这样骄人的成绩，在国际上打响了名声。评价一个行业到底有没有地位，第一个就是有没有品牌，在国际上有没有话语权，腐蚀控制技术协会在这两个方面完全做到了。三项国际标准正式发布实施，标志着我国在获得国际委员会秘书国的基础上，又掌握了主导研发制定国际标准的优势，这是整个行业协会的学习典范，所以这值得大赞特赞的。所以我觉得更应该增加信心，我们不仅做了，而且得到成绩比较优异，奠定了十四五和以后工作的基础。所以这是非常值得祝贺的。

第二个我要强调的是我们任重而道远。

首先是宣贯。目前，协会特别是振铎的思想和理论对于很多人是超前的，我们就要通过宣贯让曲高和寡变得曲高和众，这非常重要。通过宣贯这一系统工程，要让你们的标准、你们的理论获得全行业85%以上的理解。让大家知道这个理论是科学的、是系统的，不贯彻实施是不可以的，贯彻实施不好是要出大事的。通过宣贯还要让大家明白腐蚀控制工程全生命周期是一个系统工程，不是边缘学科，是能够以主导的姿态来走上了经济建设舞台中心的。同时，宣贯作为一个系统工程，要有宣贯计划，宣贯队伍，要发动广大企业单位共同宣贯。

第二个要培训，组织落实，要培训队伍。首先要组织一批腐蚀控制工程全生命周期的专家团队。要有专职的，也有兼职的，没有专家团队那是不可以的。要培训的就要有教材，教材应该因材施教，不能是念国际标准。在各个行业根据其特点进行腐蚀控制工程全生命周期培训，没有培训队伍不行的，所以必须要组织落实。建议成立一个组织委员会，充分利用大学、企业、政府和协会的力量。这也是一项很重要的工作。

第三，要有典型。我看这次树立了三个典型，下一步就要有各方面的典型。典型应该是立体的，各方面都要拿的起的，看的住的。我们也应该制定每年树立典型的计划，树立拿的处手、有推广意义的、可以复制的典型。

我再提两个刚才顾部长讲到的问题。第一个，我们要征得政府各个部门的同意，让他们去宣贯宣讲，力争把腐蚀控制工程全生命周期写进政府工作报告，形成政府意志。我们的做法是明确的，思想是正当的，而且我们工作的是正义的，所以可以争取政府更大的支持。我觉得顾部长是个非常一个老领导，她非常热心，可以通过顾部长与上层沟通，形成政府意志，强制实施腐蚀控制工程全生命周期。第二个，专家队伍。专家队伍要好好研究一下，没有懂行的人去做懂行的事业是不行的，应该在这个方面继续下功夫。

总体来讲，咱们有原来的工作基础，现在又展示了这么大的一个工作的面、工作的领域，在通过我们的高质量发展，相信我们的事业会走得更好的。

祝大家在后疫情时代腾飞，也祝大家春节快乐。
