附8
苏州热工院代表在协会八届二次理事会上的表态
（根据录音整理）
尊敬的各位领导：

在中国腐蚀控制技术协会的大力支持和帮助下苏州热工研究院在2020参与联合编制的ISO23123《腐蚀控制工程全生命周期通用要求》标准正式发布，2021年牵头编制ISO/PWI/23215.4《核电厂腐蚀控制工程通用要求》标准获得立项，现在苏州热工院也很荣幸地成为了“腐蚀控制工程全生命周期标准化体系建设和实施工程国际示范基地”。这对苏州热工院在腐蚀控制领域的技术发展以及产业化运用、提升苏州院在行业的影响力有很大的促进作用。

作为中广核集团的核电运营技术平台，苏州热工院始终以建成“世界一流的能源技术服务领域解决方案提供方”为愿景，以“贡献核级品质，助力行业发展”为使命，秉承“安全第一、质量第一、追求卓越”的文化理念，践行“严慎细实”的工作作风，四十余年来，苏州热工院始终践行创新驱动发展战略，在腐蚀专业技术领域开展了大量卓有成效的工作，凝练了工程、研发人员关于腐蚀控制工程全生命周期的宝贵经验。开展核电腐蚀控制工程全生命周期腐蚀控制工程全生命周期管理既是苏州热工院在中广核集团内的主责主业，也是苏州院为业界同行提供良好实践的使命责任。
苏州热工院此次能够得到业界的认可，承担此项示范基地的任务，我们特别感谢协会及业界各方对苏州热工院的信任。苏州热工院将严格按照“国际腐蚀控制工程全生命周期标准化体系的建设和实施工程”要求，以“腐蚀控制工程全生命周期”为对象，立足于核电核电腐蚀控制工程全生命周期领域全局的高度，推动制定核电腐蚀控制工程全生命周期管理方案，在中国腐蚀控制技术协会的领导下，与惠州核电一同，全面完成国际示范基地的建设，为腐蚀控制工程全生命周期管理技术在电力行业、乃至能源行业的推广运用做出我们苏州热工院科技人员应有的贡献。
惠州核电代表在协会八届二次理事会上的表态
（根据录音整理）
尊敬的各位领导：

在中国腐蚀控制技术协会的大力支持下，中广核惠州核电有限公司荣获“ISO腐蚀控制工程全生命周期标准化体系建设和实施工程国际示范基地”这一殊荣，在此我谨代表惠州公司全体员工，向中国腐蚀控制技术协会和各位领导专家对惠州核电的持续关注和鼎力支持表示衷心感谢！示范基地的落地，小则提高惠州核电的防腐管理水平，为保障电厂核安全及高质量运行做出重要贡献，大则影响核电行业腐蚀控制产业的发展，提升我国在腐蚀控制领域的国际影响力和话语权。

惠州核电有限公司是中国广核集团的全资子公司，负责广东太平岭核电厂的建设和运营。截止目前，一期工程各项工作进展顺利，1、2号机组核岛和常规岛均开工建设，1号机于2021年12月24日实现穹顶吊装，一级里程碑全部提前完成。公司安质环管控水平持续提升，实现“两个杜绝、六个零”和环境零违规目标，计划“十四五”末建成投产。在开展一期工程建设的同时，我们依托二期工程推进华龙一号持续改进技术示范，通过技术改进缩短建设工期，降低工程造价，提高核电市场竞争力。目前，我们已按照广东省要求和集团整体部署启动二期工程前期准备工作，计划2022年实现项目核准，2023年开工并连续建设，2027年接续投产，为广东省率先实现碳达峰提供坚强保障。

虽然惠州核电是行业新兵，但是我们承担着党、国家、集团授予的重大历史责任。惠州核电坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指引，全面贯彻落实党的十九大和十九届历次全会精神，落实集团公司总体工作部署，践行“严、慎、细、实”的工作作风，坚持主责主导、协同协作、改革创新、突出高质量发展，严格高风险管控，保障高效率运作，圆满完成党和国家交给我们的任务。

惠州核电此次能够得到协会的认可，承担此项示范基地的任务，我们特别感谢业界各方对惠州公司的信任和支持。惠州公司承诺，我们将严格按照标准要求，对核电机组腐蚀控制工程生命周期全过程链条上的目标、腐蚀源、材料、技术等18个要素相关的模块、环节、节点等潜在的腐蚀风险加以科学的预防、控制、预警，开展整体性、系统性、综合性的防腐技术管理，为后续核电机组在完成机组安全、经济、长周期、绿色环保目标，为解决机组普遍性、隐蔽性、渐进性、突发性的腐蚀破坏提供标准示范，为提升国际核电设施全生命周期腐蚀管理能力提供指导，与苏州院充分合作，共同圆满完成国际示范基地的建设。
