附5
王印海会长在协会八届六次常务理事扩大会上的讲话
（根据录音整理）
非常想参加咱们协会的会议。这几年线下没开会，很想和大家见个面，看看大家。每次参加咱们协会的会议，看到我们行业在协会的引领之下取得的很好的成绩，非常欣慰。同时听到几位既是领导也是专家，他们讲的这些对我来讲也是一个培训，受到了一个很好的教育，也引起一些新的思考。特别是刚才李济克秘书长和任会长他们特别讲了腐蚀控制工程全生命周期理论创新、工程创新这种系统化的思维、理论上的突破，被顾部长认为是里程碑意义的重大创举。我相信一定会在国际上产生很大的影响。

大家都讲得很好，我没有什么新的东西。我还是从协会工作角度上说几句。这么多年，我觉得特别是振铎主持工作以后，带领整个秘书处团队，我觉得有这么几个对我感受最深的。

第一个就是腐蚀控制的工作紧跟中央的部署，及时调整我们的战略定位，指导全行业工作。比如说，我们是之前的科技防腐、绿色防腐根据现在世界数字化进程的发展和经济形势，我们又提出智能防腐，也可以把智能防腐按照中央的要求或者二十大的提法改成数字防腐。因为数字化的提法可能比智能还要更广泛一些。咱们现在的智能化示范基地就很好。我想把咱们数字防腐提升为我们的指导思想。

第二个是围绕腐蚀控制工程全生命周期的概念，从理论的突破、工程的实践，还有整个的运营领域上，体系建设上，已经形成了腐蚀控制协会的品牌活动。我是借用总书记的话说我们要打造世界一流，他是讲的世界一流企业，我们要打造世界一流的社会团体。总书记讲的是“产品卓越、品牌卓著、创新领先、治理现代”16个字。我就讲我们协会的工作，我们的产品是什么，我们在腐蚀控制工程全生命周期标准化的领域上已经形成了我们的品牌活动，是影响世界的品牌活动，这个非常不容易。面临着复杂的环境，你们凭借执着的精神、既有斗争的策略，又有我们改进工作的实践，所以赢得了在国际上的地位。

第三个我是觉得我们控制协会创造了符合协会特点的工作模式。你看我们标准先行，然后抓示范。这几个示范基地，有国际性的示范基地，也有分项的一些示范基地。先抓示范，然后把总结、交流、推广，这完全是我们行业协会应该做的一些事情。这一次在两会换届的时候，李强总理他在答记者问的时候，记者问他们，说新的国务院政府一上手要抓几件什么事？李强总理说第一件事就是抓调查研究。坐在家里都是困难，到了基层走一遍以后都是办法，这都是我们协会要干的事。我觉得你们经过几十年的摸索，形成了自己的工作体系和工作模式，也是有效的工作模式。

第四个对我影响最大，我就觉得你们把腐蚀控制当成事业，尽心、尽力、尽职尽责、不怕困难、顽强拼搏。振铎执着的精神，那就是要想干一件事情，不把他干成决不罢休。腐蚀控制协会能走到今天靠的就是我们团队和在座的各位理事这股子精神。

我这大概想了一下，我们有这么几个特点，也是我们成功的一些方面。

我印象中明年应该是我们协会的40周年，我们应该总结一下。我们主要是坐下来总结我们这40年的成功经验，我们的短板还有没有？我们下一步你们提出来的迈上新征程，建功新纪元，怎么去建？要把我们协会的文化好好总结一下，你比如像我刚才说我们说科技防腐、绿色防腐、数字防腐，这就是我们的协会文化。刚才说的我们抓调研、抓标准、抓示范、抓推广，这既是我们的文化也是我们的工作模式。我在这提纲挈领的说一下，未来我们好好组织一下，总结我们的四十不惑成功在哪、问题在哪、短板在哪，我们下一步怎么继续前进。我建议大家40周年要留点东西，搞个画册，通过总结，给后人留下宝贵的财富，让他们可以借鉴的这样一些东西，我觉得比干什么都好。

刚才的报告也存在缺陷。总结的很好，但是别忘了党领导一切。我们的协会工作要纳入党的领导，我说的这个党的领导，我不是说两张皮贴上去，我是从振铎身上学到的，他就是学习中央的精神、学习习近平的讲话、学习国务院的文件，结合我们腐蚀控制协会面临的困难和问题，他就能够想出办法。这就是党的工作，这就是政治工作。你们的总结和你们下一步的工作，虽然我们面临的是行业，大家去搞技术或者搞业务的，但不讲党的工作那是不行的。因为我们现在面临的是党领导一切的时代。我们要把我们腐蚀控制的工作要纳入党的工作体系。我是想不搞形式主义，也不搞两张皮，我填六个字：真学、深入、力行。最后的落脚点还是在力行，要把我们的党的活动搞得更活跃一点，把党的工作和我们推进工作结合的更紧密一点，这就可以了，但是不能够只字不提。我现在不是批评你们的。因为你们可能觉得这个会议的对象，我就报告工作，实际上我们腐蚀控制协会，没有党的工作、没有政治学习、没有文化建设，我们没有今天。所以说你们总结，现在可以想想戴个帽，但是我是特别不愿意看那些套话、大话、空话，我最希望听你们怎么紧密结合推动工作。党的思想能够引领我们的业务工作，要讲政治。

腐蚀控制协会现在是异军突起，在化工领域原来是一个附属的行业，现在搞成了一个引人注目，甚至是国际重视的一个产业、一个行业，非常不错。我们现在靠我们的工作把我们的地位提到这样一个高度，取得的突出成绩被顾部长看重。

下一步我希望协会进行融合发展，既可以用你们的实践来推动整个化工石化行业的共同发展，同时也看到其他协会的有用的工作平台，我们来进行融合发展。

管理协会这两年开辟了新的工作-团体标准，就是跟你们学的，现在刚刚起步，今年做了这一项通则，原来都是搞具体的产品或者是搞一个具体工艺，跟你们学了全生命周期后搞了通则。

希望接下来腐蚀控制协会可以和管理协会一起做行业百强发布、一起做行业的管理创新的成果评比；管理协会可以推荐腐蚀控制工程全生命周期申报国家级的管理创新一等奖，帮助腐蚀控制行业的企业家申报全国优秀企业家。希望腐蚀控制行业每年都能创建一批高精专新的优秀企业、小巨人企业样板。

预祝我们腐蚀控制协会在新的征程中创造更好的业绩，祝你们成功。谢谢。
