附3
韩爱兴司长在第九届中国国际腐蚀控制大会的讲话
（根据录音整理）
尊敬的李部长、刘局长、任会长、各位领导、各位专家，大家上午好！

我很高兴参加中国腐蚀控制技术协会第九届中国国际腐蚀控制大会。

首先对会议的召开表示热烈的祝贺。之前我也参加过几次咱们协会的会议，每次参加会议都能学习很多的新知识，学到很多新东西。特别是刚才的主题报告和腐蚀控制工程全生命周期标准化工作报告讲到的协会取得的新成就和工作的新进展，我表示由衷的赞叹。近一个阶段，我认真学习了腐蚀控制的一些基础理论，也看了一些资料，我认为以任会长为核心的协会团队在腐蚀控制工程全生命周期这个领域中取得了重大成绩，做出了重要贡献，这个不是简单的一个说辞。我们原来认识腐蚀现象，解决腐蚀问题，都是单一的、局部的，不能够全面的，系统的解决，使得腐蚀问题依然长期的存在，造成的安全事故时有发生，造成的人员伤亡、生态环境的事故都是惨不忍睹。现在这种理念上发生了很大的转变，彻底的改变，协会运用中国的思维，在国际各个国家的现行的研究的成果基础上，经过归纳，通过深入系统的思考、提炼，提出了从根本上全面解决腐蚀问题最佳对策和措施的腐蚀控制工程全生命周期研究、应用及其标准化的理论，喊出了从根本上全面控制特殊性的腐蚀工程。按照这个理论来执行我们可以杜绝一切灾难的发生，真正做到了有效防护、无效报警，换句话说无效也能保护。在包括医学领域的其他领域，很多都不敢说把问题治理好，比如很多医学专家都不敢拍胸脯保证说哪种病我都能治。但是我们协会的理论是完全能够做到的。

我经过了解以后，发现我们建筑界有一个我很熟悉的和它相对应的现象，所以我特别能够相信这一点。我们建筑界大概在八十年代以前，我们所有的北方严寒地区的建筑是供暖不保温的，建筑没有保温或者没有有效的保温措施，导致每年冬季燃煤耗煤量剧增。像北京地区有4个月的供暖期，每平米就要用30公斤的标准煤，普通人家100平米的房子就是3吨煤，部长楼的200平米的房子就要6吨煤。3吨煤就意味着排放的二氧化碳达到7-8吨，排放的烟尘就更多了，其他还有二氧化硫等等，这一度造成了北方冬季长期的空气污染。所以从上世纪八十年代开始，部里和我本人就开始主导建筑节能保温工作，这相当于腐蚀控制中的被动控制。从原来的不加保温层，到最开始加2公分保温层，现在经过了将近30年的时间，我们加到了30公分。30公分加完以后，使得我们的建筑的热负荷大大的下降，使得北方严寒地区在室外温度是20多度的情况下，不用采暖室内也达到了20度，大大节约了建筑用能。但是保温做得再好也有可能出现冷桥，也就是腐蚀控制中说的针眼。住宅方面和老百姓关系密切，老百姓有很多经验，知道这种针眼他不是线性比例，随着针眼的缩小，它的压力、风速会增加，热损失会增加，出现了一个温度梯度、温度放量，进而知道冬季来了就有“针眼大的窟窿，斗大的风”，所以要把针眼封的很干净，很密封。但是在化工和其他工业中，针眼老百姓看不见，只有我们专业人员才知道，在做了被动控制之后，依然可能在生产、运输、安装的过程中会出现这种针眼，这种针眼会加快腐蚀，它们是一个道理。在这种被动控制的前提下，加上了以阴极保护为代表的主动控制，真正做到有效保护，无效报警。

腐蚀是一个很小但是危害很大的问题，如果我们能够全面认识腐蚀，采用腐蚀控制工程全生命周期研究、应用及其标准化的理论，就完全可以杜绝我们现在的一些重大安全事故。但是因为我们各种原因，腐蚀问题长期没有得到解决，令人十分遗憾的。每次事故调查，原因都找的很好，都是有腐蚀造成的。但是结论和建议都是加强领导、加强检查，这就把我们一个专业的、技术化的方案就演绎成了一个行政的、管理型的方案，这也是十分遗憾的。

今天听到的报告，虽然文字方面好像不是那么很整齐，但是我听的很过瘾，因为整个报告没有抄的，没有拿来主义的，每一字、每一句都是他们自己想出来，通过工作总结出来的，是他们心声的流露。流露出来，这一点也让我很感慨。

最后我也衷心祝愿这次会议能够取得圆满成功，祝各位领导身体健康，谢谢大家。
